

25 考研 333 新大纲新增内容

【1】新增：人工智能与教育变革

（一）人工智能在教育中的应用

1.个性化学习与教学：人工智能可以根据学生的学习情况和特点，提供个性化的学习内容和教学方法。通过分析学生的学习数据和行为模式，人工智能系统能够给予学生针对性的建议和反馈，从而帮助学生更好地理解 and 掌握知识。

2.智能辅导和评估：人工智能能够提供智能辅导和评估系统，帮助学生进行作业批改、答疑解惑等。这些系统可以根据学生的作业和回答情况，给出详细的评估和建议，帮助学生提高学习效果。

3.在线教育和远程学习：人工智能支持在线教育和远程学习的平台和工具，通过智能教学系统和虚拟班级，学生可以随时随地访问教学资源、参与互动和学习活动，提高学习的灵活性和便利性。

4.智能化教学工具：人工智能还提供了各种智能化教学工具，如语音识别技术、图像识别技术、自然语言处理等。这些工具不仅可以帮助教师更好地展示和解释知识，还能提供互动式学习体验，增强学生的学习兴趣 and 参与度。

5.教育资源整合和推荐：人工智能能够整合和推荐适合学生的教育资源，如在线课程、教学视频、电子图书等。通过分析学生的学习需求和兴趣，人工智能系统能够给出个性化的教育资源推荐，提高学习的针对性和有效性。

6.学习分析与预测：人工智能还可以对学生的进行学习数据分析和预测，帮助教育工作者了解学生的学习情况和需求。通过分析学生的学习行为和模式，人工智能系统能够提供学生学习进步的和建议和预测，从而优化教学策略和方法。

（二）人工智能对教育变革的影响

1.教学方式和模式的转变：人工智能技术的应用使得教学方式和模式发生了重大变革。传统的以教师为中心的讲授式教学逐渐转变为以学生为中心的自主学习和探究式教学。这种转变有助于提高学生的自主学习能力和创新能力。

2.教育资源的均衡配置：人工智能技术的发展促进了教育资源的共享和均衡配置。通过整合和优化教育资源，将优质的教育资源输送到偏远地区和教育资源匮乏的地区，让更多的学生享受到优质的教育资源，缩小城乡之间、地区之间的教育差距，促进教育公平。

3.教育评价体系的改革：人工智能技术的引入还推动了教育评价体系的改革。传统的以考试成绩为主的教育评价方式逐渐转变为更为全面、多元化的评价体系。人工智能系统能够更全面地了解学生的学习过程和能力发展情况，从而为学生提供更个性化的评价和建议。

4.教师角色的转变：随着人工智能技术的应用，教师的角色也发生了转变。教师不再仅仅是知识的传授者，而是成为了学生学习的指导者和引导者。教师需要掌握一定的人工智能技术知识，以便更好地运用这些工具为学生提供支持和服务。

（三）面临的挑战与机遇

尽管人工智能在教育领域的应用带来了诸多变革和机遇，但也面临着一些挑战。例如，如何确保人工

智能技术的安全性和可靠性、如何保护学生的隐私和数据安全、如何避免人工智能技术的滥用和误用等问题都需要我们认真思考和解决。

同时，我们也需要充分利用人工智能技术带来的机遇，不断探索和创新教育模式和方法，为培养具有创新精神和实践能力的人才贡献力量。

【2】新增：书院的官学化

（一）宋朝书院的官学化

所谓书院官学化，就是书院受制于政府，被纳入官学体系。这种倾向在宋朝已经明显出现，其表现形式主要有两种：

一种是私人将所建的书院斋舍，所购置的藏书及田产等设施，捐赠给政府，以谋得一定的官职，即所谓“以学舍入官”。朝廷对书院或赐院额，或赐书、赐田等，并任命书院学官。这类书院已改变私立性质，变成由政府办理，有的直接被改为地方官学，如应天府书院等。

另一种是州郡长官直接利用地方官府财力兴建，嗣后或由朝廷赐院额，或赐书，或赐学田等，成为地方官学，如石鼓书院等。

这种倾向带来两种效应：

一是这些书院本身由于得到朝廷的褒奖而名闻天下，同时也因为朝廷的提倡，而刺激了其他书院的发展；

二是政府加强了对书院的控制，书院逐渐纳入官学体系，有的直接变成地方官学，成为准备科举的场所。

（二）元朝书院的官学化

元朝政府在积极提倡办书院的同时，也加强对书院的控制，使自宋朝以来书院的官学化倾向更为明显。元朝对于书院的控制，主要表现为三方面。

首先，政府任命书院的教师。书院的山长、直学，已成为由政府任命的地方学官。

其次，控制书院的招生、考试及生徒的去向。书院的生徒，实质上同官学生已没有多大区别。

再次，设置书院学田。元朝政府在鼓励民间士绅捐资创办书院的同时，还积极为书院设置一定数量的学田。学田是书院赖以存在的经济基础。

由于元朝对书院采取保护、提倡和加强控制的政策，元朝的书院一方面在数量上得到了较大的发展，遍及于全国许多地区；另一方面，官学化的倾向越来越严重，许多书院甚至已完全被纳入地方官学系统，与路、府、州、县学一样，成为科举的附庸，丧失了书院淡于名利，志在问学修身的初衷。尽管如此，元朝的书院对于当时文化教育的普及，理学的传播，以及人才的培养，仍发挥了一定的积极作用。

（三）清朝书院的官学化

在积极倡设书院的同时，清政府采取种种措施加强对书院的控制，集中表现在以下几方面：

第一，控制书院的设立，掌握书院的经费。规定省会书院，各府、州、县书院，不管是由绅士捐资设立，还是由地方官创立，都由清政府牢牢控制书院的创办权。绝大部分书院的经费来源是靠政府拨款。

第二，控制书院山长的选聘权。督抚学政控制了书院山长的选聘，实质上就抓住了书院的领导权，书院也就被掌握在政府手中了。

第三，控制书院的招生和对生徒的考核。清政府牢牢抓住了书院的招生权和对生徒的考核权，对书院的严密控制，其结果导致书院的官学化愈来愈严重。

【3】新增：黄宗羲的教育思想

黄宗羲，浙江绍兴人，是中国 17 世纪伟大的启蒙思想家和杰出的史学家，也是著名的教育家，代表作有《明夷待访录》《明儒学案》。他提出了具有近代色彩的民主教育思想，对中国近代资产阶级的教育思想发生了重要影响。

（一）“公其非是于学校”

黄宗羲认为学校应该是大家共同议论国家政事之是非标准的地方。因为学校议政，可以使上至朝廷命官，下至里巷平民，逐渐养成普遍议政的风气，而不是以天子的是非为标准。

实质：“公其非是于学校”思想的基本精神，在于反对君主专制，改变国家政事之是非标准由天子一人决断的局面。

措施：①**主张普及教育。**把寺观庵堂改为书院和小学，实现全国城乡人人都能接受教育，人人尽其才的理想。②**强调学校必须将讲学和议政紧密结合。**学校集讲学和议政于一身，既是培养人才、传递学术文化的机构，又是监督政府、议论政事利弊的场所。

意义：“公其非是于学校”的思想是对中国古代关于学校职能的创新，反映了他要求国家决策民主化的强烈愿望。这种性质的学校已与近代资本主义制度下的议会相近，所以这种思想也是近代议会思想的萌芽，对中国近代资产阶级反对封建教育起到了启蒙作用。

（二）论教育内容

黄宗羲关于教育内容的思想具有广泛、实用的特点。具体包括经学、史学、文学和自然科学四部分内容。

1. “学必原本于经术”

黄宗羲重视经学的学习，认为学问必须以经学为根底，求学者首先应当通经。首先，他认为经学能够经国济世。这是他经世致用思想在教育内容上的反映。其次，是为了改变当时空疏浅薄的学风。

2. “不为迂儒，必兼读史”

黄宗羲重视史学的传授，认为史学具有经世致用的意义，学习历史，可以从“古今治乱”中吸取经验教训，“以显来世”。他还主张学习和研究历史，必须重视史实，强调广泛搜集史料；要重视志和表的作用；提出“以诗补史之阙”等。这些都是他长期从事史学教学的成功经验，值得我们注意。

3. 教授诗文

首先，必须有浓厚的兴趣。其次，反对模仿，提倡独创。再次，为文要情理交融。最后，必须兼通经史百家之学。他认为“文必本之六经，始有根本”。

4. 传授天文、数学、地理等自然科学知识

黄宗羲将天文、数学、地理等自然科学知识列为重要的教育内容，既是对中国古代科技教育传统的继承和发展，也是受当时传入中国的西方科学知识的影响，反映了资本主义生产关系萌芽对教育所提出的新要求。他不仅开清代“浙人研治西洋天算之风气”，而且开清代浙人传授西洋历算之先河。

（三）论教学思想

1. 力学致知

黄宗羲唯有重在自己的“所行所习”，才能“去圣不远”，是人才成长的正确途径。正是基于这种认识，他在实际教学中，总是教育和引导学生勤奋刻苦求学，他自己更是以身作则，一生勤奋好学，并且老而弥坚。

2. 学贵适用

黄宗羲明确认为求学贵在适于实用，只有学问与事功相结合，学用一致，方是真儒。从这一思想出发，他强调只有适于实用的知识才是真正的学问。并且，他还将是否有真才实学作为选拔人才的重要原则。

3. 学贵独创

求学贵在创新，提出独立见解，这是黄宗羲教学思想的又一显著特点。在长期的教学实践中，黄宗羲积累了许多经验，主要有以下四点：

①**强调由博致精**。所谓“博”，就是要多读书，有渊博的学识，这是提出独立见解的前提。所谓“精”就是专精。要做到“精”，必须要“求于心”，“深求其故”，即要深入思考，发现其规律。唯有由博致精，才能在求学中有所创新。

②**重视“异同之论”**。学术上的创新，往往是从各种不同学术见解中引发的。

③**深思与能疑**。只有对所学知识，“加之湛思”，在自己的头脑中经过一番加工和整理，才能深刻理解，融会贯通，产生自己的见解。

④**讨论辩难**。黄宗羲的民主思想在教学上的集中表现。学生们在较为自由、活泼的学习氛围中，相互质疑问难，切磋讨论，就容易在学业上取得较大的长进。

（四）论教师

（1）**主张尊师，学生必须“重师弟子之礼”**。他要求提高教师的社会地位。按照黄宗羲的设想，中央太学祭酒的地位应该与最高行政官员宰相相当，地方郡县学官的地位应该与同级政府的行政官员相当，这确实极大地提高了教师的社会地位，在中国古代教育史上是空前的。

（2）**老师除了向学生进行传道、授业、解惑之外，还必须从事清议**。黄宗羲关于教师议政的思想，发前人所未发，是对传统教师职责理论的拓展和深化。与此相联，他主张教师不仅要有真才实学，而且还必须品行端正。他还提出地方官学的学官，不应该由政府委任，而应该由“郡县公议”产生；也不应该局限于官吏，而应该“不拘已仕未仕”，皆可担任。这是他民主思想的反映。

【4】新增：王夫之的教育思想

王夫之是我国明清之际伟大的思想家和卓越的教育家。他以“六经责我开生面”自勉，对教育理论进行了诸多创新，其教育思想在我国古代教育思想发展史上占有重要地位。

（一）教育作用

1. 教育对人作用

（1）**人性论**：王夫之认为，人性处于不断变化发展的过程之中，提出著名的“日生日成”的论断。他明确提出人性不是天生的，而是在后天不断的生长变化过程中逐渐形成的。

（2）**教育作用**：①继善成性，使之为善；②改恶为善。即改变青少年时期因“失教”而形成的“恶习”。

2. 教育对社会作用：教育是治国之本

王夫之认为，治国不外乎政治和教育两个问题，其中又以教育为根本，又指出教育的发展离不开政治，只有“政立民安”才能“学校兴”。同时，教育的发展还必须以经济为基础。

（二）教学原则

（1）“因人而进”，即因材施教原则。

（2）“施之有序”，即循序渐进原则。

（3）学思“相资以为功”，在学与思的关系上，王夫之认为两种不可偏废，并不矛盾，是相辅相成的。

（4）自勉与自得，王夫之主张教师对学生的要求必须严格，绝不能降低标准去迎合苟且偷安的心理；学生对自己也应坚持高标准，不能要求教师降低要求来迁就自己。同时他指出，学习要注重“自得”，即学习积极性原则；学生要有“求通之志”。

（三）道德观和道德修养论

1. 道德观

王夫之反对理学家的“存天理，灭人欲”之说，他主张“天理”存在“人欲”之中，两者是统一的。他主张依据“天理”适当满足人们的欲望，即所谓“节欲”。他提倡不以“一人之私”而“废天下之公”，认为在君臣关系上，臣该不该忠君取决于君主是否为“天下之君”。

2. 道德修养的方法

（1）强调立志。王夫之十分重视“志”在道德修养中的重要作用，甚至认为一个人的道德修养取决于立志是否远大坚定，圣人和普通人的不同之处，就在于圣人有远大而坚定的志向。

（2）主张自得。首先，学生要能“自勉”。其次，学生要有“自修之心”。

（3）重视力行。王夫之指出，道德修养不能仅停留在知识阶段，还必须将道德知识变成实际行动。因此，他极为重视力行，认为在学、问、思、辨、行五者之中，“第一不容缓则莫如行”。

（四）教师的作用与条件

王夫之重视教师在教育过程中的主导作用，并对“为师之道”提出了明确要求：

（1）“必恒其教事”，即要求教师热爱教育工作。

（2）“明人者先自明”，即要求教师有渊博的知识。

（3）要“正言”“正行”“正教”，即重视教师自身的道德行为对学生的教育影响。

【5】新增：清末学制的补充与修订

根据形势的发展和实施中的问题，癸卯学制颁布后又作过一些补充和修订，影响较大的有：

其一，在学制中开放了“女禁”。继近代第一所国人自办的女子学堂——经正女学之后，全国各地不同形式的女子学校相继出现，如严氏女塾（1902年）、上海务本女塾（1902年）、蔡元培在上海开办的爱国女学（1902年）、湖北幼稚园附设女学堂（1903年）等。

其二，1909年颁布了《变通初等小学堂章程》，规定根据师资和入学对象的情况，原“章程”中初等小学完全科的部分课程可以删减，初等小学简易科的年限可缩至4年或3年，课程更为简缩。这些补充和修正措施有助于扩大教育的对象和范围，促进了新式学堂的发展。

其三，1909年对中学制度进行调整，实行文、实分科，课程各有侧重。

【6】新增：早期马克思主义者的教育思想与实践

（一）早期马克思主义教育思想发展历程

（1）中国共产党自成立起就十分重视教育工作，始终把教育作为革命斗争的武器和重要组成部分。1921年，中国共产党第一次全国代表大会通过的《关于中国共产党任务的第一个决议》，虽未形成明确的教育纲领，却已明确提出党向工人灌输阶级斗争精神，唤醒劳工觉悟。

（2）1922年，中国社会主义青年团通过了《关于教育运动的决议案》，要求开展工人和农民的教育运动，如普及教育运动。

（3）1922年，新民主主义教育纲领提出，立足于为妇女争取教育权利，所倡导的“改良教育制度，实行教育普及”，与当时其他政治和教育派别的类似主张具有根本区别。

（4）1923年，中共三大召开，大会做出建立革命的统一战线的决议，决定与孙中山领导的国民党合作。在中国共产党和苏联顾问的帮助下，孙中山改组国民党，确立了“联俄、联共、扶助农工”的政策。

（5）1924年，有中国共产党人参加的国民党第一次全国代表大会召开，大会发表的宣言为统一战线的共同纲领，宣言中有关教育的规定有“于法律上、经济上、教育上、社会上确认男女平等之原则，助进女权之发展”“厉行教育普及，以全力开展儿童本位的教育，整理学制系统，增加教育经费，保障其独立”。这些教育纲领同样反映了反帝反封建的新民主主义思想，指导着大革命时期国共合作的教育实践。

【7】新增：西塞罗教育思想的影响

西塞罗关于培养雄辩家的教育思想和他在拉丁文法、拉丁文学方面的成就与贡献，对罗马帝国时期以及后来欧洲的教育都产生过较大的影响。

【8】新增：昆体良的教育思想的影响

昆体良的教育思想是比较全面和丰富多彩的。他所论述的教育、教学的原理、原则和方法，在1-5世纪，为整个罗马帝国的学校和教师所重视和效法，并在文艺复兴时期对人文主义教育家产生了深刻的影响。教育家夸美纽斯在构建自己的教育理论时也从中级取了营养。

【9】新增：创造性思维的过程

（一）华莱士的四阶段论（主要记这个人）

（1）**准备阶段**：准备阶段是创造性思维活动过程的第一个阶段。这个阶段是搜集信息，整理资料，作前期准备的阶段。

（2）**酝酿阶段**：主要对前一阶段所搜集的信息、资料进行消化和吸收，在此基础上，找出问题的关键点，以便考虑解决这个问题的各种策略。

（3）**顿悟阶段**：也称灵感闪现阶段，经过前两个阶段的准备和酝酿，思维已达到一个相当成熟的阶段，在解决问题的过程中，常常会进入一种豁然开朗的状态，这就是前面所讲的灵感。

（4）**验证阶段**：又叫实施阶段，主要是把通过前面三个阶段形成的方法、策略，进行检验，以求得到

更合理的方案。这是一个否定—肯定—否定的循环过程。通过不断的实践检验，从而得出最恰当的创造性思维过程。

（二）芬克的生成探索模式

（1）**生成阶段：**个体要构建一种叫前发明结构的心理表征。这种表征并不是最终完整的产品或方案，而常常只是一个思想的萌芽。但是，它们有可能会产生创造性的结果。

（2）**探索阶段：**人们要寻找有意义的方式来解释前发明结构，从而获得创造性的发现。

如果最初的探索就能够圆满地完成当前任务，那么最初的前发明结构就能直接生成创造性产品。

如果最初探索无效，个体就要放弃最初的前发明结构而尝试生成另一个更有希望的前发明结构或者修改最初的结构并运用修改后的结构重新进行探索过程。

如此循环往复，直到这些前发明结构产生一个最终的创造性观点或产品。

25 考研 333 新大纲删除内容

【1】外国教育史删除：柏拉图的教育目的论

【2】外国教育史删除：基督教的教育内容

【3】教育心理学删除：创造性的基本结构和创造性的测量。